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Instructions pour I'usage de la machine |3 calculer

MADAS PORTABLE

(Modéles 12, 12e, 16, 16e, 20 ef 20e) |

A/S

DIV

Corr.

Corr:

DIV:

0o

Rep:

Description:

: Indicateurs de virgule, se mouvant sur des rails.
: Clavier & correction automatique.
¢ Lucarnes de contréle des nombres inscrits au

clavier.

: Lucarnes du compte-tours.
: Lucarnes du totalisateur.
: Boutons pourinscrire les nombres directement

dans le mécanisme du fotalisateur,

i Levier de commande pour I'Addition et la

Soustraction. Dans un nombre de machines, la
conslruction différe en tant qu'au lieu du levier
A/S, il y aune touche marquée +/>< et une mar-
quée —i. Il faut abaisser la premigére pour
I'Addition et la Multiplication, l'autre pour la
Soustraction et la Division.

: Bouton de commande pour la remise a zéro

du comple-tours; I'effacement se fait en tirant
le bouton & droite.

Touche de correction, |'abaisser pour corriger
I'effet d'une rofation faite de trop.

Levier de commande pour la Division (n'existe
que dans les machines & moteur).

: Point de repére servant de virgule fixe pour

la détermination des nombres décimaux.

¢ Bouton fixé sur |'arbre principal, & dévisser en

cas de manque de courant électrique et & rem-
placer par la manivelle de secours.

Dans les machines & main, il y a, & cet endroit,
la manivelle, qu'il ne faut tourner que dans le
sens desaiguilles d'une montre. Au commence-
ment de chaque rotation, tirer la poignée de
la manivelle un peu en dehors (vers la droite).

: Touche d'embrayage du moteur; peut étre

actionnée moyennant le petit doigt.

: Touche de remise & zéro du clavier.
: Cliquet pour tenir le chariot (il ne regarde pas

I'opérateur, mais il est de toute importance pour
le mécanicien).

: Bouton de commande pour la remise & zéro

du totalisateur. L'effacement se fait en tirant
le bouton & droite.

Touche de répétition; |'abaisser pour la Multi-
plication et la Division. Pour la déclencher, il
suffit de frapper légérement le bord antérieur
de la fouche,
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U: Levierde commande pour|'actionnement & main. Voir aussi les explications

sur la derniére page du texte.
¢ Levier de déplacement du chariot & double sens d'un cran & la fois.
: Pince pour le déplacement du chariot sur foute sa course ou de chiffre
a chiffre.

Les modéles de la grande capacité 20 et 20e possédent, dans le fotalisateur g, un
dispositif nommé "effacement partiel” et qui se présente en forme d'un levier situg
au-dessus de la 9me |ucarne du totalisateur, 5i I'on met ce levier en position horizon-
tale, I'effacement a lieu dans toutes les lucarnes du totalisateur, si on le met en position
verticale, l'effacement n'a pas lieu du trait (entre la 7me et |a 8me place) jusqu'a la
20me place.

Instructions pour l'usage de la machine

Si, dans une machine & moteur, aprés une division, l'opérateur laisse le levier DIV
engagé, le moteur ne s'arréfera pas dans une Addition, Soustraction et Multiplication.
Dans un tel cas, il n'y a que de dégager le levier DIV.

Addition:

Remettre & zéro les compfeurs et le clavier en actionnant les boufons
R et C et en abaissant la touche O.

Mettre le levier A/S en position "Add" (ou bien abaisser la touche +;><).
Relever la touche "Rep” en la frappant Iégérement au bord inférieur de
devant.

Inscrire successivement au clavier (e) les différents nombres a additionner
et, aprés chaque inscription, donner un tour de manivelle s'il s'agit d'une
machine & main, ou bien, si c'est une machine électrique, exercer une
courte pression sur la touche d'embrayage du moteur M.
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4% Lire le total aux lucarnes du totalisateur g.

Soustraction:

Remeltre & zéro les compteurs et le clavier en actionnant les boutons
R et C et en abaissant la touche O.

Inscrire @ g, au moyen des boutons molletés m (ou bien par la voie
d’addition), le nombre duquel on doit soustraire.

Metire le levier A/S en position "Sub” (ou bien abaisser la touche —-:).
Relever la touche "Rep".

Inscrire au clavier (e) le nombre & soustraire et donner un tour de mani-
velle s'il s'agit d'une machine & main, ou bien, si c'est une machine élec-
trique, exercer une courte pression sur la touche d'embrayage dumoteur M.
5" Lire la différence aux lucarnes du- totalisateur g.
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Multiplication:

1" Remetltre & zéro les compteurs et le clavier en actionnant les boutons
R et C et en abaissant la touche O.

2" Mettre le levier A/S en position "Add" (ou bien abaisser la touche --/><).

3" Abaisser la fouche "Rep”.

4° Inscrire le multiplicande au clavier (e).

5° Faire apparaitre successivement, dans les lucarnes du compte-tours f,
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en tournant la manivelle K ou en tenant abaissée la touche d'embrayage
du moteur M, les différents chiffres dont se compose le multiplicateur et
chaque fois qu'un chiffre est apparu, déplacer le chariot, au moyen d'une
pression sur le levier V, d'un cran a droite ou a gauche, selon I'exigence
du cas. (Supposé, p. e., le multiplicateur soit 354, aprés |'achévement de la
multiplication, le nombre dans le compte-tours f doit donc étre 354.)
Les modéles 16, 16e, 20 et 20e sont munis d'une cloche de signalisation.
Son retentissement pendant la multiplication veut dire que le résultat
n'est pas juste et qu'il faut répéter la multiplication respective de ma-
nigre que I'on forme, en premier lieu, I'extréme chiffre du multiplicateur
a droite, puis I'avant-dernier a droite, eic. efc,

Si un tour a été fait de trop, les chiffres du résultat et du multiplicateur
apparaissant seront frop grands; on les corrige:

a) dans les machines & main, en abaissant avec le pouce la touche
en forme de cuiller située au coté droit de la machine et connectée
avec la touche de correction, jusqu'a ce qu'elle reste en bas, et puis tour-
nant la manivelle une fois; un second abaissement de la touche en forme de
cuiller connectée avec la touche de correction a pour effet que celle-ci
est relachée et retourne & sa position primitive en haut.

b) dans les machines & moteur, en exercant une courte pression sur la
touche de correction, ce qui améne également la rectification dans les
deux compteurs sans quitine inversion elt été nécessaire.

Lire le produit dans les lucarnes du totalisateur.

Division:
a) Sur les machines & moteur électrique.
Remelire & zéro les compteurs et le clavier en actionnant les boutons
R et C et en abaissant la touche O.
Mettre le levier A/S en position "Add" (ou bien abaisser la fouche |- {><).
Dégager le levier DIV de sorte que lindication "DIV" n'est plus visible
dans la lucarne & coté. Relever la touche Rep.
Faire glisser le chariot au moyen de V ou W & I'extréme droite.
Inscrire le dividende au clavier (e) & gauche (dans les machines a
8/6/12 chiffres, on ne peut commencer l'inscription qu'a la
troisieme rangée de touches de gauche!) et appliquer une
courle pression sur la fouche d'embrayage du moteur M, fransportant ainsi,
par la voie d'addition, le dividende au tofalisateur g. Effacer le chiffre
1" dans le compte-tours f, On peut, cependant, inscrire le dividende aussi
au moyen des boutons m en g directement, ce qui serait avantageux
surtout dans les cas de divisions consécutives par un diviseur constant.
Abaisser la touche Rep.
Mettre le levier AiS en position "Sub” (ou bien abaisser la touche —/:)
et engager le levier DIV en sorte que I'indication "DIV” soit visible dans
sa lucarne.
Inscrire le diviseur au clavier (e) et cela de maniére que son premier
chiffre gauche se trouve placé sous le premier chiffre gauche du dividende
(dans les machines 4 8/6/12 chiffres, on ne peut commencer
I'inscription qu'a la troisieme rangée de fouches & gauche !).
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Pour déterminer I'emplacement de la virgule au compte-tours f, faire
glisser le chariot au moyen de W de fagon a présenter la virgule du
dividende en regard de la virgule du diviseur et placer & ce moment
la virgule du quotient dans le compte-tours f & I'endroit indiqué par le
point de repére F. Déplacer ensuite le chariot a l'extréme droite.

8" Abaisser la fouche d'embrayage du moteur M, laquelle reste sans autre
dans celte position en bas jusqu'a ce que le diviseur a été soustrait une
fois de trop, puis, la touche se reléve automatiquement. Une courte pression
sur la touche de correction rectifie 'effet causé par le tour fait de trop, iy
Apres le déplacement, au moyen du levier de déplacement V, du chariot : . '
d'une place & gauche, la division peut continuer de la méme maniére,

b) Sur les machines actionnées & main.

197" Comme décrit sous "Division a)", sauf que, dans point 4", il faut actionner g
la manivelle au lieu de la touche d'embrayage du moteur; en outre, dans
les points 2" et 6% |'actionnement du levier DIV est supprimé.

8" Tourner la manivelle jusqu'au retentissement de la cloche (seulement les
modeles 12 et 12e ne possédent point de cloche, de sorte que, dans iy
ces machines, il faut surveiller si le dividende est encore assez grand %
que I'on puisse soustraire le diviseur), signalant qu’un tour a été fait de
trop. On rectifiera l'affaire en abaissant la touche en cuiller qui se trouve
au coté droit de la machine et qui est connectée avec la touche de
correction, et en donnant un tour de manivelle. Avant de continuer la
division, relever la touche de correction (en l'abaissant jusqu'a I'endroit
de bulée le plus bas). Déplacer, au moyen du levier V, le chariot d'une
place & gauche, aprés quoi on peut contfinuer la division analoguement,

9" Lire le quotient dans les lucarnes du compte-tours f,
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Arrangement de la machine a moteur électrique
pour actionnement a main

i

Pour pouvoir, en cas de manque de cou- ;
rant électrique, actionner la machine a
main, échanger d'abord le bouton K
contre la manivelle (appartenant & cha-
que machine électrique) en la montant :
la poignée dirigée en bas et puis i
tourner le levier U (voir |'esquisse ci- 1
contre)autantverslatouched'embrayage ]
du moteur M qu'il s'engage; il y faut
un assez grand déploiement de force,
Si alors, il faut remettre la machine de nouveau a commande électrique, on
devra fourner le levier U vers le levier DIV, ce qui, & son tour, pareillement,
exige un assez grand déploiement de force. Puis enlever la manivelle.
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